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rozumowania, prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym
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Nic uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.
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Material éwiczeniowy z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)
Zapisz pelng konﬁguracjg elektronowq tréjdodatniego jonu pierwiastka o liczbie
atomowej Z = 26.

Zadanie 2. (2 pkt)

W skiad rdzenia atomowego pewnego pierwiastka E wchodzi: 15 protondw, 16 neutrondw i X
elekironow.

a) Podaj liczbg elektronéw wchodzacych w sklad rdzenia atomowego.

b) Napisz konfiguracje elektronéw walencyjnych dla atomu pierwiastka E za pomocgy
pozioméw orbitalnych (zapis graficzny).

Zadanie 3. (2 pkt)
Narysuj wykres przedstawiajacy zmiany masy radu-225 w ciggu 60 dni. Uwzglednij
nastepujgce informacje:

e okres poltrwania 225Ra 1y, = 15 dni,

e masa radionuklidu po uplywie 60 dni wynosita 0,1 mg.
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Zadanie 4. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono wartosci elektroujemnosci wybranych pierwiastkow wg Paulinga.

1
1 H 2 13 14 15 16 17
2,1
2 Li Be B C N (0] F
1,0 1,5 2,0 D5 3,0 3.5 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl
0,9 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br
0,8 1,0 1,6 1,8 2,0 2.4 2,8

Uzupelnij ponizsze zdania, korzystajae z danych zawartych w tabeli.

Sol sodowa o na%'wit;kszcj roznicy elektroujemnosci pomiedzy pierwiastkami nazywa sig

Siarczek o najwigkszej 16znicy elektroujemnodei pomigdzy pierwiastkami posiada

wzor4<02’5

Zadanie 5. (2 pkt)

Pierwiastek gal wystepuje w przyrodzie w postaci dwdch izotopéw “Gai’'Ga.

Oblicz procentowy sklad izotopowy tego pierwiastka wiedzac, ze masa atomowa galu
wynosi 69,72 u.

Obliczenia: Z%‘O/%Oi{ onlosQ. 69@@ — 3
Xouscoudos ﬁw@o@ Toq, — 0O — >

69- x + F1{too=-x)
100
69x — Hoo ~H1x = 6972
Ax =42K
x= 64 (’IOO“X):%G o
Odpowieds: Lauaaados ?mo@f/doo@/ 696\0,:61//0 .‘ Gq, :2)60/0

- 6912
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Zadanie 6. (2 pkt)
Na podstawie momentu dipolowego czqsteczek mozna okveslic ksziatty prostych drobin
chemicznych, np.: tlenku siarki(V1), tlenku wegla(IV), wody, amoniaku i tetrachlorometanu.

Uzupelnij tabelg, wpisujac nazwy czasteczek niepolarnych. Wybierz sposrod
wymienionych powyzej zwigzkéw chemicznych.

Moment

s Ksztalt czasteczki Nazwa zwigzku chemicznego
dipolowy

n=0 digonalna JCLQM Af”g %p,@ { ' V)

u=0 trygonalna HM’L@;& ,&{W ( W)

p=0 tetraedryczna Mmd\i@mm

Zadanie 7. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono geometri¢ czqsteczek: metanu, amoniaku i wody. We wszystkich
czqsteczkach atom centralny wysiepuje w stanie hybrydyzacji sp". Katy pomiedzy wiqzaniami
w czqsteczce metanu wynoszq 109°28°, co odpowiada wartosci kata tetraedrycznego.
Natomiast w czasteczce amoniaku kqty pomiedzy wiqzaniami wynoszq 106°27°,
a w czqsteczee wody 104°30°.

Wyjaénij przyczyng zmiany wartosci katéw pomiedzy wigzaniami w czgsteczkach
amoniaku i wody w stosunku do wartosei kata tetraedrycznego.

Ola@mﬁsgﬁowqﬁ%dm@@v ..... WLWSDLTQW .........
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Zadanie 8. (2 pkt)
Zakwalifikuj kazdy z kwasow o nastgpujacych wzorach:

HC]O4(stgi.): H2S{nq)5 HF(aq)s HZSO‘KSI;E.)Q HN OS(sigi.)a HCOOH(aq)

do odpowiedniej grupy lub grup zwiazkéw (kwasy wieloprotonowe, kwasy slabe
elektrolitycznie, kwasy o wlasciwosciach utleniajacych).

Kwasy wieloprotonowe _ng ) ‘J’ES Q Y
Kwasy slabe elektrolitycznie Yt)_/ 5 " H F ; H COOH

Kwasy o wlasciwosciach utleniajgeych ‘H U/O L,l / ngog / H Noz)

Zadanie 9. (I pky)
Okresl odezyn roztworéw I, I1 i I na podstawie nastegpujacych danych:
Roztwor Dane Odczyn roztworu
I mol

[OH ]1=0,0001 E W@L d,O_A;l/X

II pH=6 .W’U“O/C;O’UV}/

1n 5 mol st
[H*]=10 = O/(O*O/Aﬂ, X

Zadanie 10. (1 pky)
Zelazo spala si¢ w chlorze, tworzqe chlorek zelaza(lll), zgodnie z nastepujacym rownaniem
reakcji:

2Fe(_,) + 3Cl_7(g) 3 ZFECII_;(S)

Uzupelnij ponizsze zdanie:

W reakcji 1 mola atoméw zelaza z 2 molami czasteczek chloru , przy zatozeniu 100%

wydajnosci reakeji, powstaje(-a) .. /1 ...... mol(-e) czasteczek chlorku zelaza (III).
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Zadanie 11. (3 pkt)

Napisz rownanie reakcji w formie jonowej skroconej, przebiegajgcej miedzy jonami
MnO, i NO, w srodowisku obojetnym. Dobierz wspoélezynniki stechiometryczne
metodg bilansu elektronowego.

Réwnanie reakeji:

M0, + BNO, + 40— 2 W0, + BN, 906

vil

v
Mn + e —> Mn PR

BilanselekiroioWmy = cosisnti e e nes i s s s o s S e

Zadanie 12. (1 pkt)

W trzech probowkach (I, II i Ill) znajdujq si¢ wodne roztwory kwasow: chlorowodorowego
(selnego), siarkowego(VI), azotowego(V). W celu zidentyfikowania zawartosci probéwek,
przeprowadzono dwa doswiadczenia.

Doswiadczenie I:

Do roztwordw z probéwek (1, 11 i 11I) dodano wodny roztwor azotanu(V) srebra(l).
Doswiadczenie II:

Do roztworow z probowek (I, 11 i 11) dodano wodny roztwor chlorku baru.

Obserwacje z doswiadczen przedstawiono w tabeli:

Nr probowki Doswiadczenie 1 Doswiadczenie []
Probéwka I brak objawéw reakcji brak objawow reakcji
Probowka Il wytrqgea sie bialy osad wytrqca sie bialy osad

Probowka I wytrqca sie biaty osad brak objawow reakcji

Na podstawie opisu objawow reakcji napisz pazwy kwasow. znajdujacych sig
w probéwkach oznaczonych numerami I, IT i ITL.

Probéwka: ... MWQS OUIQ%QM . [ v ) —
Probowka II: ...... W ..... M .................... ( \/l) _
Probéwka I1I: foras @”'M’Oojzﬂ%wvz/ ( AO l/W‘O )
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Zadanie 13. (2pkt)
Oblicz pH roztworu wodorotlenku wapnia, zawierajacego 0,037 g Ca(OH); w 100 e’
roztworu.

IE)bliczenia: M C&L(O"’DZJ: q'lf ﬁ '-'mo-f,—’t H 5
X%‘-)eaﬁ—kol%%% 5 x mole. — /000 e
X =910 mola LQ.(@H\L o= 5‘165 /_)“Q(J/Q’ (Q(CH)’V

- 4 -
W Co (o4, = t 204 )
. w( );b CO/ Q.ﬁ-loamgﬂ&:AOnnaEO/

[oh] = 10 mot-dn®  pOH= 2 crgli pH= 12

Odpowiedz:. ?H oA Uta(v-DY‘ 19\/;

Zadanie 14. (1 pkt)

Zbudowano ogniwo sktadajqce sie z dwdéch pétogniw redoks A i B.
Pélogniwo A: Cry03 +14H™ +6¢~ 2 2Cr™* +7H,0 ES =+1,23V
Pétogniwo B: Fe' +e~ Fe’* ES =+077V

Na podstawie podanych wartosci standardowych potencjaléw pélogniw redoks, napisz
w formie jonowej sumaryczne réwnanie reakeji, ktore zachodzi w ogniwie.

G Ca0i + M= 61T+ 20077 € 10

Zadanie 15. (2 pkt )
Jednym ze stosowanych sposobéw zapobiegania korozji duzych obiektow jest tzw. ochrona
protektorowa.

a) Sposréd ponizszych metali podkresl ten, ktéry moze stuzy¢ jako protektor do ochrony
przed korozja stalowego kadluba statku.

Na, Mg, Cu, Cd

b) Zapisz schemat ogniwa, ktére powstanie po zastosowaniu ochrony protektorowe;j.

........... Mg..l.,!‘_’!g“ 1+5,0,017, 0y | Fe.
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Zadanie 16.(2 pkt)
W trzech elektrolizerach I, II, IIl, przeprowadzono elektrolizg wodnych, roztwordw: K350y,
KOH i KCl wobec elektrod platynowych. Obserwacje przedstawiono w ponizszej tabeli:

Elektrolizer ! 7 i1
obserwacje na katodzie i anodzie | na katodzie wydziela si¢ na katodzie
wydzielajq sie bezbarwny, bezwonny gaz, | i anodzie wydzielajaq
bezbarwne, bezwonne | na anodzie wydziela sie sie bezbarwne,
gazy gaz barwy zottozielonej bezwonne gazy
o charakterystycznym
zapachu
pH wodnego
;‘;ig;’,”” pH > 7 pH=7 pH=7
elektrolizq
pPH wodnego
FOZIWOrH pH>7 pH>7 pH=7
 po elektrolizie

Na podstawie przedstawionych informacji:

a) nazwij produkty reakcji elektrodowych w elektrolizerach I, II, III.

Elektrolizer | 1I 1111

f {
Produkt reakeji katodowej | A0 OQ)O’YJ I)\)‘OC'Q/C()/TJ ; n?

Produkt reakeji anodowej ‘t{,ﬁ’/w CJALO'V" J[L@V\/

b) uzasadnij, dlaczego w elektrolizerze II nastapila zmiana pH wodnego roztworu
elektrolitu.

y @BC IdﬂO ﬂx@;me/ I mo. Q”Djﬁ()@ﬂ e meﬁfma/ .......
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Zadanie 17. (2 pk?)

W dwdch naczyniach o réznej objetosci: 1 dm’ (zbiornik 1) i 2 dm’ (zbiornik IT), w tej samej
temperaturze przeprowadzono reakcje chlorowodoru z tlenem w  fazie gazowej,
przebiegajqcej zgodnie z réwnaniem:

4HClyg) + Oz = 2H20p) + 2Clagy)

W obu zbiornikach do reakcji uzyto te samq liczbe moli substratéw. Szybko$¢ reakcji
w zbiorniku I (vi) jest opisana nastepujqcym rownaniem:

vi= k [HCI*[Oy]

a) Napisz réwnanie przedstawiajace szybkosé reakeji w naczyniu II o objetosci
dwukrotnie wigkszej od naczynia L.

“hh(ﬁjg[MIjT0ﬂ<:éi%[”ajqpﬂ

b) Oblicz, ile razy wzrosta lub zmalala szybkos¢ reakcji w naczyniu II w stosunku
do szybkosci reakeji w naczyniu L.

v 3 b [ed'(o, ] - %

i WLHOLF [0]
0dp0w1edz g@%@%&t Wﬁ’&/&b /_j YJ(Q’;OM’{!@N ,r AM%

mm%x& ol 7 )@g&/,osm MOWT Y 2orelen T

L Informacja do zadania 18. i 19.
Twardosé wody przemijajaca i nieprzemijajaca jest spowodowana obecnosciq réznych soli
glownie: wodoroweglandow, chlorkéw oraz siarczanéw(VI) wapnia [ magnezu.

Zadanie 18. (1 pkt)

Napisz w formie czqsteczkuwej réwnanie reakcji ilustrujgcej usuwanie twardosci wody

przez gotowanie. - CD/CO + ‘H) O f— CO

Zadanie 19. (1 pkt)
Okresl do jakiego typu reakcji (syntezy, analizy, wymiany) mozna zakwalifikowaé
reakcje zachodzaca podczas gotowania wody.

Qe omoich Lk ~eellovclie

TYDAERKETTY ..cnme s e o s, e s sl conan
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Zadanie 20. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktore przedstawiono na rysunku:

KOHq)

Cr(S04)3(ad)

W miare dodawania po kropli roztworu wodorotlenku potasu, wytrqcat sig jasnozielony osad.
Po dodaniu nastepnych porcji zasady ulegl on rozpuszczeniu. Produkiem reakcji
rozpuszczenia osadu jest zwigzek kompleksowy chromu (hydroksokompleks), w ktérym liczba
koordynacyjna jonu centralnego wynosi 6.

Zapisz w formie jonowej skroconej

a) réownanie reakcji otrzymywania osadu:

Zadanie 21. (2 pkt)

Plytke niklowa o masie 100 g zanurzono w roztworze azotanu(V) srebra(I). Po pewnym
czasie plytke wyjeto, a po wysuszeniu jej masa wynosila 107 g. Oblicz, ile graméw srebra
osadzilo sie na plytce, wiedzac, ze reakcja przebiegala zgodnie z réwnaniem:

Ni + 2AgNO; — Ni(NO3), + 2Ag

Wynik podaj z zaokragleniem do jednego miejsca po przecinku. W obliczeniach
przyjmij przyblizone wartosci mas molowych: Mx; = 59g- mol”’, M, =108 g - mol ™.

Obliczenia:

Q’\/OV GXOCQ/\M@ /‘((;M/LQU’H/LQ @Mﬁ! /}’n :Z{Gﬁ_6%:/]ﬂz
x= 9,6 \

Odpowiedz: Noo ;’a‘v{v() e O 2/(/{.9_/6 /?'l,(% g] 63 /\\/n“/é—nQ/ ‘

==
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Zadanie 22. (1 pky)

W trzech nieoznaczonych probowkach znajdowaly sie wodne roztwory alkoholu, aldehydu
i kwasu karboksylowego. Kazdy ze zwiqzkéw organicznych zawieral dwa atomy wegla
w czasteczce. Celem zaklasyfikowania zwiqzkow organicznych do odpowiedniej grupy
Jjednofunkcyjnych pochodnych weglowodoréw, przeprowadzono trzy doSwiadczenia. Wyniki
eksperymentow przedstawiono w ponizszej tabeli. Wprowadzono nast¢pujgce oznaczenia:
+ reakcja zachodzi, — reakcja nie zachodzi.

Reakcja chemiczna Zwiqzek | Zwiqzek IT Zwiqzek Tl
z sodem — + +
z roztworem — + -

wodorotlenku sodu

z amoniakalnym + = =
roztworem tlenku

srebra(l)

Na podstawie opisu reakcji chemicznych przedstawionych w tabeli, napisz numer
zwigzku, ktéry jest:

alkoholem .........cccooveemieeet e
aldehydem /

kwasem karboksylowym ..............l..

Zadanie 23. (2 pkt)

Oblicz rozpuszczalnosé tlenku wegla(IV) w temperaturze pokojowej, jezeli wiadomo,
zedo 1 dm’ wody wprowadzono 0,0386 mola CO,. Wynik podaj z zaokragleniem
do dwoch miejsc po przecinku.

Obhczema

oo - X mol2
ﬁ X = 0,00586mole
"0 00286 mola 10, —
Odpowiedz: A mal o, qu% X= 0 44— %fw)\/

’1(}040\. UDC&@ OOOC() ,(_;DC,Q,«,(Y ‘/Ug(/' /{Ow — 0,05@6 ol

Qoz‘rwm@mMsc CO,, b/lﬁh()vt OA?a /40(001 Jrf;/O
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Zadanie 24. (2 pkt)
Przeprowadzono reakcje przebiegajqce wedltug nastepujqcego schematu:
+ NaOH +NaOH
<« H;C—CH—CH; ———>
alkohol, 80°C | H,0 , 20°C
Cl
rekcja L. reakcja I1.

a) Napisz wzory polstrukturalne zwigzkéw organicznych oznaczonych literami X i Y.

he=cn—c

Wzor zwiazku Y: | s H -
LI A

Wzor zwigzku X:

b) Okre§l typy reakeji L. i 11., poslugujgc si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii

organicznej:
1 7 r =
Typ reakeji L: vovvveenee d’t MAMG OBO“ ..............................................................................

Typ reakcji IL.: ........... Q{OL’O bj‘ﬂ‘ ......................... WV\’Q‘) ........................................

Zadanie 25. (2 pkt)

Biatka zbudowane sq z a-aminokwaséw, wyodrebniono ich ponad 20, najprostsze to glicyna
i alanina.

Wpisz znak X w odpowiednie pola obok podanych zdan, wskazujac, czy zdania te s3
prawdziwe, czy falszywe:

PRAWDA FALSZ

1. |Glicyna jest aminokwasem posiadajacym centrum >(
chiralnosci.
2. | Alanina jest homologiem glicyny. 5(

3. | Alanina posiada dwa enancjomery. >(
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Zadanie 26. (I pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci temperatur topnienia i wrzenia jednofunkcyjnych

pochodnych weglowodorow.

Nazwa systematyczna Temperatura topnienia Temperatura wrzenia
O O
cykloheksanol 26 161
chloroetan -136 12
nitrobenzen 6 211
benzenol 41 182
etanoamina -81 17

Na podstawie: W. Mizerski, ,, Tablice chemiczne ", Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2008.

Na podstawie analizy danych zawartych w powyzszej tabeli, napisz nazwy
systematyczne wszystkich zwigzkéw, ktére w temperaturze 20°C i pod ci$nieniem
1013 hPa wystepuja w stanie skupienia: gazowym, cieklym i stalym

Stan Nazwy systematyczne zwigzkow
skupienia
pazowy C%/LQQO%W _, olamoaming,
ciekly mitrobenzen
staly eylelolelsanol | benwzenol

Zadanie 27. (2 pkt)

Wzor taflowy przedstawia jeden ze znanych disacharydow.
CHOH CH,OH

e S
I/ ! H\| (13/ ! H\
N N

| | |

H OH

a) Podaj nazwe disacharydu:

b) Napisz pelng nazwe¢ anomeru monosacharydu, ktéry powstanie po reakcji hydrolizy
tego disacharydu:

— DH)""WO namoxl,  fub o8 — %lalw (rOmOn



14 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 28. (3 pkt)
Benzoesan sodu jest jednq z najbardziej znanych substancji konserwujgcych (symbol E 211),
stosowanq w przemysle spozywezym.

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych, napisz réwnania
reakeji 1., 2., 4., zachodzgcych zgodnie z ponizszym schematem. Uwzglednij warunki
reakcji.

CHs CH.CI CH,OH COOH COONa
:f:: :f:: [:i:] [:f:] [:i:]
1. 2, 3. 4.
Cihy Ty CHy CA

Auto,
T R Y 4L

@
; . o o~
Roéwnanie reakeji 1.:

cHy
g
. I N
Rownanie reakcji 2.2 .o
cooY
—— '
ROWNANIE TAKEJE 4.5 . oooteeeeeeeeenrersisesesensenees

Zadanie 29. (3 pkt)

Wykonano doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku:
) P pL

Cuo CH;COOH
CH,COOH NaOH(aq)
>< + fenolofialeina
L IL

a) Napisz po jednej obserwacji, wynikajacej z prezentowanych doswiadczen:

Probowka L: M@M&WJ%’§4?Q//&OL”/ﬂW"w{@3L@

nor P 4 A e ¢ ‘ _— (
Probowka IL: (IMAAMALL 10 mebbqwum@(Fomw
A %(Oq«xw
b) Zapisz réwnanie reakcji w formie czasteczkowej przebiegajacej w probéowce L:

20,0004 + Cu0 == (CHCo0 ) G+ 1hO
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LA Informacja do zadania 30. i 31.
Ponizej przedstawiono schemat reakcji etylobenzenu z chlorem w zaleznosci od warunkow
przeprowadzenia reakcji.

—CH3 _CH3
FeClq ©/
CH,—CHs
Clh
Cl
HC——CH,
swiatto
B
Zadanie 30. (1 pkt)

Uzupelnij zdania, wpisujac wedlug jakiego mechanizmu: wolnorodnikowego
czy elektrofilowego, przebiegaja powyzsze reakcje substytucji .

Reakcja substytu&/ IZ/{ylobenzenu w obecnosci katalizatora FeCly; przebiega wediug

MECHANIZINT ;. S e e e e o ;

Reakcja  substytucji ctylobcnzcnu w  obccnosci  swiatla  przebiega  wedtug

Zadanie 31. (2 pky)
Podaj nazwy systematyczne zwigzkow A i B.

Nazwa zwiazku A : Ct)\/LQ"O(:/t Enzen,

Nazwa zwiazku B : /! C/P’U{Q"O . ’f o ‘{’eW 9)6%
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Zadanie 32. (2 pkt)
Weglowodory cykliczne wykazujq —wlasciwosci chemiczne podobne do odpowiadajgcych
im weglowodorow alifatycznych.
Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli odrozni¢ cykloheksan od cykloheksenu.
W tym celu:
a) uzupelnij schemat doSwiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika
wybranego sposréd podanych:
e mieszanina nitrujgca,
e woda bromowa,
e woda amoniakalna.

woda. Sromowe wodlo. bromor®
I 11
cykloheksan cykloheksen

b) zapisz obserwacje:

C . i n

Probéwka I ng@%@“@m’“@@mm
¢ 1 r
Proboéwka IT: . OWQ”V‘%OL"/) '1‘02/414‘0 v 10 X@?Oﬂh/@u\"/g

Mok M% Fm'xtmw L,m
Zadanie 33. (1 pky)

Woski to nierozpuszczalne w wodzie thuszczopochodne substancje, stuzqce czesto w §wiecie
roSlinnym i zwierzecym jako powloki ochronne. Woski roslinne i zwierzece sq mieszaninami

estrow nasyconych kwasow karboksylowych i alkoholi o diugich prostych faricuchach.
Na podstawie:P. Mastalerz , ,, Chemia Organiczna " Wyd, PWN, Warszawa 1986.

Zapisz réwnanie reakeji, wraz z warunkami jej przeprowadzenia, pozwalajace
na otrzymanie zwigzku o wzorze:

0
I}
CH3—(CH3)—C—OCH2—(CH2}:SCH3
24 2

—Clh,

EL +H
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Zadanie 34. (1 pkt)

Najnowsze prace naukowcéw z Uniwersytetu Potudniowej Karoliny pokazujq, Ze tradycyjne
$wieczki parafinowe emitujq wigcej szkodliwych skladnikow niz $wieczki woskowe. Ttumaczy
si¢ to stosunkowo niska temperaturq palenia sig $wiec parafinowych, ktéra pozwala
na przetrwanie i obecnosé w dymie takich sktadnikow, jak benzen czy toluen.

Uzupelnij zdanie, ktére pozwoli wyjasni¢, dlaczego warto zmieni¢ $wieczki parafinowe
na woskowe:

Dym é$wieczek parafinowych zawicra szlfodliwe weglowodory }OWL@W ........ ID;O/WW
ktére  majg dmalame..’l'@.b ....... ON0L/,  poniewaz ich czasteczki  posiadaja

Zadanie 35. (2 pkr)
Przedstaw projekt doswiadczenia, za pomocg ktdrego mozna otrzymaé kwas octowy.
W tym celu:
a) uzupeknij schematyczny rysunek, wpisujac nazwe uzytego odczynnika, wybranego
sposrod nizej podanych:
e tlenek miedzi(IT),
e zakwaszony wodny roztwér manganianu(VII) potasu,
e zawiesina §wiezo straconego wodorotlenku miedzi(II)

Schematyczny rysuneck:

&"O/r&wdlfs rw%{'ucnw memnge: U QT llfl> ']‘uofazw

etanol

>

b) zapisz dwie obserwacje, jakich dokonano podczas przebiegu do$wiadczenia:

....... ofow, nbede_oden ’IMJ@M{O{/‘”"
et e elles S it
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Zadanie 36. (1 pkt)

Ponizej narysowano wzory trzech stereoizomerow 2,3-dichlorobutanu w projekcji Fischera.
CHs CH3 CH,
CI—?—H H—é—CI H—C])—CI
H—?—CI H—(lf.—Cl CI_(|3—H
CHs CH3 CHj;

I II 111

Podaj numery wzorow czgsteczek 2,3 — dichlorobutanu, ktére sg optycznie czynne.

T U

Numery wzordw: ......... i TR S S, AR



